

坚守初心践行初心 肩上有责心中有民

温州公安交管局:以工作实效检验主题教育成效

本报记者 蓝莹 通讯员 王田维

本报讯 今年9月以来,温州市交通事故亡人数同比下降24.4%;城市机动车、非机动车、行人平均守法率超过90%,斑马线礼让率达到96.4%;城市交通健康指数从2014年全国倒数第8名上升到目前的正向第8名……昨日,记者了解到,这些都是自开展主题教育以来,温州市公安局交通管理局(以下简称“温州公安交管局”)所取得的靓丽“成绩单”。

为确保主题教育取得实质效果、解决实际问题,温州公安交管局将“坚守初心、践行初心”的学习主题与“肩上有责、心中有民”工作理念相融合,引导广大党员干部深刻领悟“公安交警的初心和使命是什么”,从根本上解决了当前工作压力大、任

务重情况下队伍的思想问题,进一步凝心聚力、鼓舞斗志。

交管工作在路面,怎样扎实推进学习教育是难题。交管局采取灵活、分散的方式,组织开展平峰学、夜间学、顶岗学等方式,稳步推进主题教育。许多党支部还鼓励党员利用“学习强国”“温州交警掌上教育”等平台在线学习,各级党组织利用交警思政教育馆、红色先锋站等红色阵地开展多样的学习教育活动,推动学习不断往深里走、往实里走、往心里走。

今年4月,温州市建筑渣土处置协会正式成立,企业主动戴上“紧箍”,从被管理者变成参与管理的主体方。目前该协会拥有会员运输企业103家,登记车辆1519辆。龙湾区某公司加入协会后,给192辆工程车都安装了监控视频和GPS

定位装置进行实时监控,今年以来,该公司工程车违法率下降了80%,亡人交通事故零发生。

针对快递外卖电动车管理难题,交管局推出快递外卖文明守法四色考评等做法,实现从管人管车向管企业管行业的转变。“这些措施落地后,辖区内涉及渣土车和外卖电动车的事故明显减少。”温州公安交管局相关负责人表示。

在如今“互联网+”的大背景下,温州公安交管局打造“温州交警”微信服务号等网上办事平台,提供违法处理、机动车登记、定期审验等200多项服务,平均每天在线处理交通违章3000多起。“境外车管所”的创新推广,正在逐步实现“全球均可通办车驾管业务”,上演车管业务境外版“最多跑一次”。

社区矫正结合普法

通讯员 陈凤凰

本报讯 今年以来,平阳县麻步镇探索“社区矫正+普法”新模式,司法所引导社区矫正人员成为普法志愿者,变“工作对象”为“工作力量”。

该镇今年开展“十进”普法教育28场,矫正对象解矫19人。让社区矫正对象加入到基层普法工作中来,不仅有效破解了当前基层普法工作人员力量不足的难题,打通了普法宣传工作的“最后一公里”,也让社区矫正人员重拾信心和勇气,探索出一条“矫宣结合、协同作战”的社会管理新路径。

学法促进信访化解

通讯员 吕杭

本报讯 今年以来,平阳县海西镇围绕基层社会治理,创新推出“主题党日·与法同行”活动。

该镇制定学法计划,每月选取普法热点编辑学法材料,选派工作人员参加村级主题党日讲法活动。在主题党日学习中加入法治元素,让村内党员首先成为知法守法懂法用法的法治先锋,充分发挥党员在农村基层治理工作方面的作用。据悉,该活动开展以来,在普法、人民调解、信访化解等方面均取得很好的成效,有效促进村民法治意识提升和维权观念转变,改善当地信访生态。

宪法宣誓



12月4日,云和县法院举行了庄严的宪法宣誓活动。新入额的法官、新提任的中层干部及新入职干警,由院长叶爱英监督,在执行局局长的带领下庄严宣誓。该院还邀请了40余名小学生参加公众开放日活动。 通讯员 叶海云



12月4日,温州市鹿城区法院组织全体干警开展宪法宣誓活动。党组书记、院长周丰带领全体干警集体庄严宣誓。宣誓仪式后,周丰院长强调,全体干警要不忘初心,牢记使命,忠实履行宪法和法律赋予的神圣职责,切实维护公平正义。 通讯员 鹿萱

温岭新河: 社会“微治理” 网格唱主角

本报记者 周国新

日前,记者走访温岭市新河镇,感受当地在探索村镇治理中的新思路、小细节。新河镇结合实际,以网格为基础,开展了系列“微治理”项目建设,筑起生命安全防线,守牢交通平安底线,实实在在地为老百姓带来生活上的改变。

网格巡查 筑起生命安全防线

7月6日,新河镇鑫屿村93岁的陈阿公在田里干完农活,准备到附近的河埠头洗去脚上的淤泥,不慎在清洗过程中滑入河中。庆幸的是,河埠头周围安装了防护网,陈阿公及时抓住防护网,只是手部骨折受伤,没有生命危险。

了解此情况后,该村两委、网格员立即对村内各个池塘水域进行了巡查,发现金清大港鑫屿村段大部分河埠头都安装有防护网,两个河埠头只有安全警示牌,无防护网,于是马上到新河镇向分管领导汇报。

据了解,该镇共有1842个小微水体(池塘)、124条河道的河埠道口,前期通过网格员、村干部摸排,共有在用河埠头1400多个。该镇掌握情况后,决定对这些在用河埠头的防护网进行查漏补缺,由村里自行安装、镇里验收补贴的方式进行。同时,要求驻村干部牵头,通过发动村干部、网格员、护村队等力量加强河道安全巡查,并结合日常河道巡查中发现的隐患,及时对安全警示标识、防护栏杆等进行维护,第一时间消除潜在的安全隐患。

暑期是溺水事故的高发期。为全力筑牢“防溺水安全网”,该镇62个村(居)的

108名网格员自觉担任起了防溺水工作劝导员,对网格内所有涉水点位开展防溺水巡查,结合每日的巡查走访,对网格内的水域(塘)情况开展巡查,对发现存在的安全隐患及时上报,筑牢防溺水安全防线。

网格宣教 守牢交通平安底线

“阿公,你平常骑车有没有注意交通规则啊?过马路会看红绿灯吗?”最近,新河镇村(居)网格员小王走访排摸时多留了个心,他留意经常外出或有骑三轮车习惯的老年人,对他们进行重点宣教,提高交通安全意识。

网格员开展宣教的同时,新河镇还制作交通安全反光手环3万多条,赠送给老年人,提醒他们夜间出行佩戴反光手环,减少事故的发生。

2019年,新河镇结合辖区实际,开展“文明实践引领交通安全整治”的“微治理”项目建设,结合社会力量多措并举,协调联动,扎实推进交通安全文明整治。整治内容包括定期定点查扣违规超载车辆;由交警中队联合网格员每周定点在新河镇主要路口、学校周边设卡设点,劝导来往群众注意出行安全;查扣未佩戴头盔的电动车驾驶人,督促其学习交通安全知识。

常态化的网格员宣教劝导加综合执法,收到了不错的效果。2019年,新河交警中队共接处警2689起,与去年同比下降8.94%,其中伤人事故474起,与去年同比下降21.26%,亡人事故7起,死亡7人,死亡人数比去年同期比例下降56.3%,交通事故伤亡人数得到了大幅度下降,全镇交



通安全态势有了明显好转。

网格案例 构筑安防体验馆

“原来平时收到的那些莫名其妙的短信和电话都是陷阱”“水塘里游泳看来真的危险,我回去就得和家里人说说”“年轻人是得少去酒吧这些地方,谁知道别人给你吃的是不是毒品啊”……在新河安防体验馆,听着民警的讲解,前来参观的群众颇有收获。

就社会治理工作,新河派出所所长谢君卿有着深刻的感悟,“大量案件事件,都是因受害人和当事人防范意识、安全意识薄弱而产生的。”为有效破解这个难题,新河派出所提出了建设安防体验馆的构思。

今年5月,当地安防体验馆建成并投入使用,让辖区群众有了身边的安全防范知识学习基地。

新河安防体验馆设立于新河镇长屿村大联络站,总投资14万元,占地面积120平方米,馆内设立了防诈骗、扫黑除恶、防溺水、禁毒四大展区,通过通俗易懂的图文、发人深省的标语、真实网格案例的展示区、影像视频等,对参观者起到警示教育、防范学习的作用。

截至11月中旬,共有29次700多人前来安防体验馆参观学习,辐射受教育群众近10万人。

6个多月的运行,安防体验馆已经成为了新河镇平安宣传的窗口,推动实现了辖区“零溺水”、学校“零发案”、吸毒和侵财类案件持续下降,群众安全感满意度持续上升的目标。